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A román nyelv a kisebbségi elemi 
iskolákban* 

A közoktatásügyi miniszter augusztus hó 
22-én, 90544. sz. a. kiadott rendeletével, a ro-
mán nyelven való részbeni oktatást a kisebb-
ségi nemzetek nyelvén tanitó állami és fele-
kezeti iskolákba, szeptember hó 1-én kezdődő 
hatályai, bevezetni rendelte. Ezen intézkedés 
főbb  mozzanatai ezek: 

Az állami és községi ovodákban az okta-
tás nyelve egészen román. 

Az áll. el. Iskolákban napi 2 órán át ro-
mán nyelven tanítandó, 1. a román nyelv  (nyelv-
tani gyakorlatok, olvasás, beszéd-értelem gya-
korlatok, irás, fogalmazás)  2. a földrajz  és 3. 
a történelem.  Az ezen tárgyakból tanítandó 
anyag mértékét és az óratervet, a tankerületi 
főigazgatóság  (inspectoratul) fogja  megállapí-
tani. A többi tantárgyaknak anyaga a gyerme-
kek anyanyelvén, az érvényben levő tanterv 
szerint tanitandó. 

A felekezeti  iskolák I—Il-ik osztályában 
a román nyelv,  az előbb említett négy tago-
zatban napi egy órán át, a III—VI. osztályok-
ban pedig ugy, mint az áll. el. iskolákban, szin-
tén napi hét  órán át tanitandók ugyanazon 
tantárgyak, román nyelven. 

Ugy az állami, mint a felekezeti  iskolák-
ban csak az állam nyelvét biró és az emiitett 
tantárgyakat tanítani képes tanítók alkalmaz-
hatók. Ennek beigazolása végett 1924 szep-
tember havában a felekezeti  tanerők is ugya-
nazon vizsgákat kötelesek letenni, amit ez évi 
augusztus havában az állami tanitók már kiál-
tottak. 

Amely községben állami elemi iskola van, 
ott a felekezeti  iskola csak saját hitfelekezete 

növendékeit fogadhatja  be. 
Minden állami tanítónak legalább 60 nö-

vendéket kell tanítani, ha ennél kevesebbb a 
tanítványai száma; állása beszüntethető és a 
tanitó más helyre áthelyezhető. 

A jövő évi szeptember ^hó 1-étől egyet-
len növendék sem vehető fél  a középiskolába 
absolváló vizsga letételét igazoló certificat 
nélkül. Az absolváló vizsga mindenik állami 
és felekezeti  iskolára nézva egyformán  köte-
tező. A növendékek a román nyelyen elő-
adott tantárgyakból román nyelven tartoznak 
absolváló vizsgát tenni (más osztályokban 
nincsen kötelező vizsga.- Sturk.) 

Ahol ezideig még nem- a regati pro-
gram analitică (tanterv) szerint volt a taní-
tás vezetve, ott az 1923 szept. 1-étől az I— 
11-ik osztályba vezetendő be ezen tanterv, 
tehát 7 éves korban kezdődik a tanítás és 4 
év alatt feldolgoztatik  at egész népiskolai tan-
anyag. 

Ezek a miniszteri rendelkezés főbb  pont-
jai; vagyis lényegében ugyanazon kívánal-
mak, mint, amelyeket a magyar uralom alatt a 
magyar törvények a nemzetiségek számára 
előírtak. 

Előttünk áll a rendelet: teljesíteni kell. 
Teljesíteni kell mentől nagyobb tökéletesség, 
gel azért, hogy beigazoljuk e földhöz  való 
ragaszkodásunkat, az állam épitő munkájában 
való részvételi akarásukat, népünk könnyebb 
élhetésének elősegítésére törekvő nemes szán-
dékunkat. 

Ha a magyar tanitók a magyar iskolás 
gyermekekkel ugy elsajátítatják az állam hivata-
los nyelvét, hogy nemcsak megértik, amit 
hozzájuk beszélnek, de szóban és Írásokban 
egyaránt érvényesülni tudnak ^ míg egy rész-
ről hivatali felsőbbségüktől  elismerést is nyerhet-



nek, más részről az iskolákból kikerülő tanít-
ványaik kiapadhatatlan köszönetét és háláját 
is vehetik lépten-nyomon, hogy kezök ügyébe 
adták boldogulásuk lényeges eszközét: a ro-
mán nyelv birását; s igy, amikor a köznek 
használnak, sajál maguk élhetését, nyugodt 
jövőjükét is biztosítják. 

Nagy teendők elvégzése vár hát reánk, 
kisebbségi tanítókra. Mindennap minél többet 
tanulni a román nyelvből, hogy napi tanítá-
sunk a kifogástalanság  mértékét elérje; össze-
tenni a szellemi képességeket, didactikai tudá-
sainkat, s tanítványaink számára mentől köny-
nyebb és jobb methodusu tankönyveket szer-
keszteni a román nyelven tanítandó tantár-
gyak számára. 

Ezen tárgykörök módszertani eljárásait 
megvitatni, egy-tgy minta-leckét kidolgozni 
és leközölni igen hasznos munkateljesítmény, 
amelyre hívjuk és buzdítjuk kartársainkat. 

Akarásunkat, törekvésünket, munkakész-
ségüket tapasztálható megnyilatkozásokkal 
kell beigazoljuk, s akkor, ha az eredmény 
egyelőre kevesebb is lesz, az idők folyamán 
mégis többre-többre fog  növekedni, amit min-
denha el fog  ismerni, de sőt értékelni tudja a 
nemes szándékot az odaadó cs buzgó munká-
banállást, az illetékes hatóság. 

\ Gyerkes Mihály. 

Erkölcsi nevelés. 
A szerkesztő tollából a Tanitók Lapja mult szá-

mában megjelent cikket ne hagyjuk szó nélkül, kisért-
sük meg erőnkhöz mérten annak kifejtését,  napjaink 
erkölcsi vonatkozású diszpozícióinak szemlélete folytán. 

Pedagogusok előtt ismeretes a kérdés rendkívüli 
nehézsége, miután óriási azon hatásoknak és ténye-
zőknek sorozata, melyek az ember erkölcsi fejlődését 
a bölcsőtől a koporsóig irányító hatással kisérik. Ha 
ezen felül  számbavesszük még az öröklött hajlamokat 
és az életviszonyokat, melyek az ember erkölcsi fejlő-
désére épen nem közömbösök, közel érezzük magun-
kat a pesszimisták azon álláspontjához, hogy a jellem-
képzés a pedagógiának nemcsak megoldatlan, hanem 
megoldhatatlan problémája. Ez a megállapítás termé-
szetesen nem vonatkozhatik az erkölcsi nevelés egész 
területére csupán azt az ideális reménykedését semmi-
siti meg a tanitónak, hogy a kellő testi és lelki disz-
pozíciókkal nem rendelkező gyermek jellemét formálni 
képes volna, Tény az, hogy ugy a testi, mint értelmi 
kiművelésnek vannak már a születés által adott aka-
dályai, mert az eredetileg hibás testi constituciót, vagy 

korlátolt szelemi tehetséget, semmiféle  módon sem ala-
kithatni ugy, hogy hibátlan testi szervezet vagy. szel-
lemi »tehetség« váljék belőle, mert béhából ép, vagy 
együgyüből zseni sohasem lesz. Ez a szabály termé-
szetszerűleg áll az erkölcs fejlődésére  is. 

Más kérdés azonban az, hogy számbavehetők-e 
azon tényezők, melyek az erkölcs fejlődésére  közvetve 
és közvetlenül elhatározó befolyással  bírnak, és ha 
számbavehetők, hatalmunkban állnak-e, a káros hatá-
suakat eltávolitani, illetve a gyermeki lelket azoktól 
távol tartani; a nemes hatásuakat ellenben előtérbe 
helyezni megszerettetni s igy ezeket dominálokká tenni. 
Miután szinte számbavehetetlenek azon hatások, me-
lyek az ember erkölcsi fejlődésére  befolyást  gyakorol-
nak, megkísérelem csoportosítani az iskola és a gyer-
mek miliője szempontjából. Igy fellehetne  osztani, a 
családban,  az iskolában  és az utcán nyert impresszi-
ókra. 

Mint minden fejlődésnek  ugy az erkölcsi fejlő-
désnek is, bizonyos tényezőit már születéskor magá-
val hozza a gyermek. Erősebb izomzatú és idegzetű 
egyén fejlődése  más irányt vesz, mint a vézna és 
gyenge idegrendszerüé. Általánosan tapasztalt tény, 
hogy az erős, egységes gyermek őszinte, jószívű és 
cselekedeteiben határozottság tükröződik, mig a gyenge 
idegzetű félénk,  kapkodó sőt gyakran kárörvendő, 
irigy határozott szabályként azonban mindezek dacára 
kiinduló alapul venni, káros, tévedések nélkül, nem 
lehet. Tudjuk, hogy Lombroso tanai is határozottan 
meg lettek cáfolva.  A milyen szövevényes útvesztőben 
járunk ezen dolgok megítélésekor, olyan nehéz szabá-
lyokat felállítani.  Nagy jelentőségűek mindenesetre a 
gyermekkor első benyomásai, tehát a családi élet. 
Miknek a gyermek tanúja ez a döntő és nem az mire 
oktatjuk. Számtalan eset van rá, hogy a gyermek igen 
jó nevelésben részesül és végül mégis elzüllik. A 
gyermek jó családból való, kiváló gondot fordítnak  rá 
és mégis a szülők előtt ismeretlen forrásokból  eredő 
hatások megmérgezik örökre erkölcsét. Vagy ki tudja, 
nem egy meggondolatlan durva civakodás, vagy az 
apának egy olyan füllentése,  minek semmi jelentőséget 
nem tulajdonított, megingatták a gyermek erkölcsi ér-
zékét, illetve bíráló képességét. Vagy talán a városi 
élet sok rossz példája. Van azután példa arra is, hogy 
rossz környezetben, a társadalom iszapjában neveke-
dett gyermekből derék, erkölcsös ember válik. Az ilye-
nek megundorodván környezetük benyomásaitól, mint 
édes nektárt szívták magukba a jó tanító ajkáról el-
hangzott igazságokat. Tehát látjuk ezekből, hogy a 
tényezők és hatások, melyek az ember erkölcsét kiala-
kítják, nem egyenlő értékűek. Néha a rossz irányú 
hatások válnak dominálókká és kiszorítják a gondos 
nevelés impreszszioit veszélyeztetve a várt eredményt, 
más esetben a nemes hatások kedveltek a gyermek 
előtt és elfeledtetik  a káros impressziók nyomán fel-
burjánzott képzeteket. Mi tehát a pedagógus teendője ? • 
Kiválogatni azon tényezőket, melyek könyen dominá-
lókká válhatnak. Lehetne erre szabályt construálni? 
Én azt mondom soha. Nincs ax a pszichológus ki ide 



örök érvényű szabályt fogalmazzon.  Egyetlen szabály: 
a minden  érdeket  kizáró  szeretet,  melylyel a pedagógus 
a gyermekek közé az iskola szentélyébe lép. Szeresd 
a gyermeket édes kollegám, ha rongyos, ha piszkos, 
ha pajkos, ha rossz, ha az ész törvénye szerint javít-
hatatlan ; szeresd akkor is, addig szeresd, mig meglátod 
a izeméből, hogy 6 is szeret és akkor kezed ügyében 
lesznek és megismered a szabályokat. 

Szeresd az anyagi javak külsőségében jónak lát-
szót is azzal a szeretettel, melyikkel az előbbit. Ne 
feledd,  hogy a legérzékenyebb hőmérő nyomorúságos 
emberi találmány ahhoz a finom  érzékhez képest, amely-
lyel tanítványaid mérik a te jellemedet. Ne hidd, hogy 
ez dogma, nem, ez a természet Örök törvénye. 
Amit a család megkezdett azt folytatja  az' iskolA. 
Megint ismétlem domináló tényezők azok, a miknek 
tanuja a gyermek és nem azok, amiket hall. Tehát 
ugy cselekedjünk, ahogy beszélünk. Minden természe-
tes folyamatot  ugye természeti törvények determinál-
nak, és valamint ezen törvények ismétlődése ugyanazt 
a folyamatot  idézi szemünk elé és viszont ugyanazon 
természeti folyamat  ugyanazon törvényeket feltételezi, 
az erkölcs fejlődését  is bizonyos tényezők determinál-
ják, csak ezen tényezők részint ismeretlenek, részint 
hatalmunkon kivül állanak, ezért kell folyton  keresnünk 
és ha nevelünk jellemmel nevelnünk. 

Mind kézenfekvő  törvényét és kiinduló pontját 
azon determinációnak, mely az erkölcsöt mint fejleszt-
hető emberi tulajdot hatékonyan befolyásolja,'  megem-
lítem az elvszerüséget, Kant ethikai álláspontja alapján. 
Meghatározása a kővetkező: »Jellem az emberben 
uralkodó általános elv, tehetségének és tulajdonsága-
inak használatára nézve; tehát a jellem akaratának 
természete vagy jó, vagy rossz. Oly embernek, kinek 
cselekvéseiben nincs állandó elv, tehát egyformaság, 
nincs jelleme. Az ily embernek lehet jó szive, de nem 
jelleme, mert benyomásoktól függ  s nem maximák 
szerint cselekszik. A jellemhez az elvek egysége és 
állhatatossága szüksége, c Kant szerint tehát azaz er-
kölcsös ember aki mindenkor maximák szerint azaz 
erkölcsi elvek és nem befolyások  szerint cselekszik. 

És most térjük vissza a bevezetéshez hol azt 
mondtam, kisértsük meg kifejteni  az erkölcsi nevelés 
vonatkozásait napjaink erkölcsi vonatkozású diszpo-
zícióinak szemlélete folytán.  Mert akkor is, mig a ser-
dülő emberke iskolába jár elrejthetőke előle a társa-
dalmi cudarságok, melyeknek minden megnyilvánulása 
hozzáférközhetik  a gyermek lelkéhez. 

Az élvezetek mohó keresése és kinálása, a mu-
latóhelyek léhaságai, a munkanélküli meggazdagodás 
vágya sok erkölcsi veszélyt rejteget. De az erkölcsi 
veszély nemcsak a káros szemléletben rejlik, hanem 
abban is, hogy az iskola erkölcsi tanitása csak ugy 
érvényes, ha állandóan kapcsolatban van olyan kép-
zetekkel, melyeket a tapasztalás adott a gyermeknek. 
Tehát a tanitó megbízható alkalmat is csak az iskolá-
ban kereshet, iskolai munka, kirándulások, iskolai ün-
nepélyek keretében. 

Megemlítem még az eszközöket, melyekkel az 

erkölcsi nevelést is támogatjuk, mint általában az ok-
tatást. Ilyenek a kényszerítő eszközök : büntetés, jutal-
mazás, továbbá a szuggesztív eszközök: a tekintély, 
a példa, az értelmi fölvilágositás,  vagyis a művelődés. 
Kényszerítő eszközök alatt értjük; a kényszerrel való 
szoktatást pld. a tisztálkodásra. Eleintén kellemetlen, 
de ha megszokta és megismeri az azzal járó kellemes 
érzelmeket, önként cselekszi. 

A szuggesztív eszközökkel való erkölcsi nevelés, 
vagy moralizacio abban áll, hogy nagyszerű tettek 
végrehajtóit követendő példakép állítja a tanitó növen-
dékei elé. Ezt szolgálják |a mese órák. Miután ezen 
szuggesztív nevelés nemes érzelmekkel kiván hatni, 
igen alkalmas hasonló érzetek létrehozására. 

Harmadik és legfontosabb  eszköz az értelmi fel-
világosítás. Már magában az a tény, ha az egyén a 
dolgok megítélésében magasabb értelmi képességgel 
bir, maga után vonja, hogy erkölcsi megítélése is fej-
lettebb. Bár maga a helyes itélet még nem elegendő 
az erkölcsös cselekedet végrehajtására, ha annak ellen-
kezője a jólesés érzetét kelti föl,  de már a helyes er-
kölcsi itélet is mint a nevelés eredménye fontos  ered-
mény, miután az ilyen egyén nyilvánosan mindig az 
erkölcsösség útját járja ismervén mások erkölcsi fel-
fogását.  Ellenben értelmi felvilágosodás  nélkül tisztul-
tabb erkölcsi felfogás  el sem képzelhető. 

Rövid .véleményem, az erkölcsi nevelés újbóli 
felvételének  distinkciójára nézve ; s óhajtanám, ha men-
től többen szólalnának meg/ kartársaink e fontos  kér-
désnek a mai viszonylataink befolyása  alatt is eredmá-
ményes felkarolása  érdekében. Molnár Vilmos. 

A szövetkezetek újjászervezése» 
E fontos  és a nép életében mélyreható gazdasági 

kérdéssel, javaslattevő clkkezésben foglalkozott  a Ta-
nitók Lapja. A szövetkezetek nagy horderejét mindenki 
érzi, átlátja s épen azért azoknak a mai viszonylata-
inknak megfelelő  rekonstruálása lehetőségeit keresi, a 
legjobb megoldási eszközöket kutatja. 

Aki ezen ügyünkkel lélek szerinti jóakarattal, 
épitő nemes szándákkal foglalkozik:  a megérdemelt 
őszinteséggel kell üdvözöljük, s az elhatározó lelkese-
déseket, eredményeket hozó tettekké beváltatni segítsük 
minden vonalon. Ezúttal mi nem a hitel, de a' fogyasz-
tási szövetkezetek kérdésével foglalkozunk  e cikk 
keretében. 

A nagyenyedi Hangya szövetkezeti tanfolyamon 
egybegyűltek sokan az úttörők közül, akik már 20 
évvel azelőtt szembeszállva a közönnyel, a maradiság-
gal s minden ellenséges gáncsvetéssel, megkezdték a 
munkát, melynek sikerében kevesen biztak, de aki 1 

jelen volt a szövetkezeti tanfolyamon,  az láthatta, hogy 
a lelkesedés, a kitartás, törhetetlen akarat megtermi a 
maga gyümölcsét. Örömmel tapasztaltuk a tanfolya-
mon, hogy ezt a tábort most is a szövetkezeti szellem 
vezérli s hogy még mindig olyan kemény gerincű, 
erős akaratú, lelkes hívei a szövetkezeti gondolatnak, 



mint voltak a múltban. Ezért bizunk mi a szövetkeze-
tek jövőjében s ezért nem csüggedünk, dacára annak 
hogy ezer- és ezer akadály gátolja munkánkat s nehe-
zíti fejlődésünket.  Az a hatalmas tábor, a mely a nagy-
enyedi Hangya kötelékébe tartozó szövetkezetekbe 
tömörült, nem fogja  cserben hagyni a zászlót, nem fog 
visszarettenni semmiféle  nehézségek miatt, hanem foly-
tatja a munkát az úttörők hitével, bizalmával és meg-
győződésével, mert tudja, hogy a Hangyák a földmi-
velő népünk függetlenségének  biztositása érdekében 
dolgoznak. 

A mostani nehéz viszonyok között a szövetkeze-
tek igen könnyen tultehetnék magukat minden kelle-
metlenségen, ha megfelelő  forgótőke  birtokában lenné-
nek. Mikor tehát a szövetkezetekben most tényleg ural-
kodó nehézségek miatt panaszkodunk, iparkodjunk ezt 
a legfőbb  akadályt megszüntetni s arra törekedni, hogy 
a szövetkezetek megszerezzék a vevők igényeinek ki-
elégítése céljából szükséges forgó  tőkét. Érre most van 
a legkedvezőbb alkalom, használja azt ki mindenki. 
Amikor a termés már zsákokban van, könnyebb abból 
néhány kilogrammot vagy esetleg egy két métermá-
zsát olyan befektetésre  fordítani,  ami egész esztendőn 
át meghozza a maga busás kamatát, de ha már kezd 
a hámbár ürülni, nehezebben szánja rá magát min-
denki a szövetkezet fundamentumának  erősítésére, 
pedig erre nagy szükség van. Kis hitű s a földmivelő 
népünket lebecsüli az, aki feltételezi,  hogy terméséből 
ne lenne hajlandó néhány kilogrammot, illetve annak 
értékét a szövetkezetnél jó kamatozás mellett elhelyezni. 
Földmivelő népünk azonban várja az erre vonatkozó 
felhívást  s addig nem mozdul, míg nem hallja hangoz-
tatni ennek szükségességét. A szövetkezetek vezetőin 
múlik, hogy elegendő forgó  tőke birtokában juttassák 
szövetkezetüket, mert egészen bizonyos, hogy a tagok 
nagy része készséggel fog  felhívásuknak  eleget tenni. 
Községenként 100—150 termelő 30—40 kgr. termény-
nek az értékét szivesen bocsájtja megfelelő  kamat 
mellett a szövetkezet rendelkezésére, mert tudja, hogy 
ezzel semmit sem kockáztat, hanem ellenkezőleg: hasz-
nál önmagának, miután lehetővé teszi, hogy a szövet-
kezet mindonkor elegendő árukészletet tarthasson. Soha 
helyre nem hozható mulasztás lenne, ha a szövetkezet 
vezetői összetett kezekkel várnák a sült galambot, ab-
ban a reményben, hogy magától is bekövetkezik egy 
kedvező gazdasági fordulat. 

Fogjunk tehát hozzá a munkához, nem mulasztva 
egy percet sem, mert ezek a nehéz idők megkövetelik, 
hogy mindenki részt vegyen a munkából. A Hangyák 
lelkes vezetői örök dicsőséget biztosítanak nevüknek, 
a fokozott  lelkesedéssel és kitartással folytatják  a mun-
kát s iparkodnak előteremteni mindenütt a szükséges 
forgótőkét.  Mihelyt ez megvan, egy csapásra megszű-
nik minden kellemetlenség s & földmivelő  nép hálás 
megemlékezése fogja  kisérni munkájukat. Reméljük, 
hogy a szövetkezeti tanfolyam  uralkodó ünnepi han-
gulat ott él mindenütt a vezetők lelkében s ennek ha-
tása alatt friss  erővel s apostoli lelkesedéssel fogják 
megindítani a szükséges forgó  tőke előterjesztése ér-

dekében lefolytatandó  akciót. 
A buza-üzletrész jegyzések gyakorlati keresztül-

vitelét a következőkép gondolom: szervezzen minden 
szövetkezet a propaganda előkészítésére és megindítá-
sára egy három tagu bizottságot, mely bizottság a falu 
legrátermettebb és legcsinosabb leányainak közremű-
ködésével házról-házra járjon s magukkal vitt aláírási 
íven mindenkivel jegyeztessenek bármilyen nagyobb 
mennyiségű, de legalább 5 kgr. buza értékű üzletrészt, 
melynek értékét cséplés után a három tagu bizottság 
búzában azonnal szedje be. Hogy melyik szövetkezet 
mennyi búzát szedjen be, arra nézve csupán annyit 
mondhatunk, hogy sokkal súlyosabb gazdasági hely-
zet előtt állunk, minUa milyenben jelenleg élünk. Már 
pedig, hogy a legkisebb szövetkezet is megfeleljen  a 
várakozásnak még a mai viszonyok között is, a leg-
kevesebb fél  vaggon búzára van szüksége, tehát a 
legkisebb szövetkezet is gyűjtsön legalább fél  waggon 
búzát s igy rábízzuk minden szövetkezekre, hogy ön-
magát milyen nagyra taksálja. A három tagu bizott-
sága beszedett búzát, illetve terményt a szövetkezet 
vezetőségével okvetlenül száraz és szellős helyen he-
lyeztesse el s mihelyt a lejegyzett mennyiség együtt 
van, be kell szállítani az illetékes tranzitó raktárba, 
hogy a tranzitó raktár annak értékesítéséről gondos-
kodjék. A transitó a befolyt  kész pénzt a szövetkezet 
folyószámláján  javára irja és a szövetkezetnek részle-
tes elszámolást küld. A szövetkezet pedig minden tag-
nak olyan értékű üzletrészt állit ki, mint a mennyi 
értékű búzát beadott. 

Jdőlje  ki  tehát minden  szövetkezet  a buza gyűjti 
bizottságot,  azt jelentse be a központnak,  hogy a* ered-
ményéket  a lapokban  mindig  közölni  tudjuk. 

(Marosvásárhely). 
Dr. Drexler Béla. 

IRODALOM. 

Fiftyfák. 
A városi rendőr az ucca sarkát, a katona a 

puskaporos tornyot nem őrzi hűségesebben, mint az 
alkoholosi »hármasszövetség« a Náci hosszú asztalát. 
Mint minden este, most is hárman vannak együtt: a 
hórihorgos Felszegi János, a széles Vadász Ferenc s 
a mindkettőn élődő-ivódó Pásztor Márton. Minél inkább 
fogyott  az itóka, annál jobban szaporodott a szó. Már 
letárgyalták a biróválasztást, a bikavásárt s a község-
háza vakolását, mi hogy állandó jlegyen, közbe-közbe 
leöntötték egy-egy korty masinával. Szidták az »ura-
kot*, miért rónak nagy adót s márrmár szerettek 
volna huncutra kelni velők, megmutatandó, hogy ők 
se »sömmi embörök*. Szórtak-szapultak »az ég vilá-
gán* mindenféle  >ingyön-élőtc( mert ezek mind pénzbe 
kerülnek... x 

Annyira neki hevültek az ország-világ letárgya-
lásának, hogy észre sem vették azt aẑ  érdemes, ide-
gen uraságot, aki az imént lükként bé az ajtón. 



Az uraság, mint egerésző macska, meghúzódik 
egy szögletben s onnan helyszíni szemlét tartva, várja 
az ismerkedésre való legalkalmasabb pillanatot. A 
nagy csere-váré alatt kikér >egy litret* s annak szö-
szivel a >hármasszövetség« mellé sunnyaszkodik, a 
litret ivásra emeli s igy köszönti a társaságot: 

— Jó estét kívánok, s ha nem veszik rossz né-
ven, helyet foglalok  a maguk tisztességes társasá-
gukban. 

János bá megrökönyödve nézi a váratlan jöve-
vényt, de Ferencbá, a legbátrabb, mivelhogy a liter 
»masina« se kutya, hát hozzákoccintja a decist  a lit-
reéhez, mert ezt ő >sohasem átalotta szégyelleni* s a 
koszöntést igy fogadja. 

— Isten éltesse a »tekéntetös urt« s találja ma-
gát jól közöttünk. S ha immár közénk elegyedék, nem 
mondaná meg: mi járásbéli az ur ? Nehogy varrógép-
kócifer  találjon lenni, mert a minapába cudarul bé-
huzott egy efféle  éhenkórász. 

- Az idegen ravaszul mosolyogva kezdi: 
— Nent vagyok én holmi jött-ment. Azért járok 

faluról-falura,  hogy megismerjem a szegény nép bú-
ját-baját, s ahol szetft  ejthetem, segítek is rajtuk. De 
megjegyzendő, hogy csak a * szótartó*  embereken 
segíthetek. S ha éppen tudni akarják, én a nép ba-
rátja, segítője, jóltevője, vagyis: »szóciálista« vagyok. 

— Igen, — igen — »szottyanista«  — vélekedik 
Ferenc bá. 

Az idegen a csufondárosnak  vélt kifejezésre  za-
varba jő, de látva Ferenc bá jóhiszemű, komolyan 
érdeklődő arcát, folytatja^ 

— Ugy tudják meg, hogy én vagyok a híres, 
pénzcsináló »Fityfák«  — s ha kendtekben megáll a 
szó, annyi pénzük lesz, mint a polyva. Tudom a 
pénzcsinálás csínját-bínját. S ha nem hiszik, ide néz-
zenek! — Hirtelen egy marok bankót vett ki a zse-
béből s meglobogtatta előttük a levegőben.. . 

Nem lehet tudni,- hogy a »masina« erejétől-e, 
vagy a pénz villogásától, de az emberek annyira el-
kábultak, hogy különösen Ferenc bá mindaddig, mig 
fejét  a falhoz  nem Jcoppintá, s nem érzé a fájdalmat, 
n§m hitte, hogy ébren van-e, vagy álmodik... Amint 
ámulatukból lassanként föleszmélkedtek,  azon kezde-
nek vetélkedni: ki legyen a Fityfák  kovártélyosa? 
Végre 'Ferencbá, mint a legöregebb, magának osz-
totta az igazságot, s Fityfákot  éjjeli szâllţsra. S mind-
hárman megegyezve abban, hogy holnap folytatják  a 
pénzügyi tárgyalást, s hogy a titkot senki orrára nem 
kötik, a boldog jövendő reményében, vidáman oszlot-
tak három felé.  Ferenc bá este 10 órakor feleségével 
puliszkát füzetett,  s kolbászt rántatott s abból Fityfá-
kot jól ellátva, vezette a kijelölt lakosztályba, az »első 
ház«-ba, hol a magas, derékaljas, «vetett ágy« volt 
megvetve számára, ami csak az érdemes vendégnek 
dukál... Fityfák  az előzetes tárgyalásokkal megelé-
gedve, boldogan aludt. De a társaság már kora haj-
nalban egybegyűlt, s Ferenc bá a kulcslyukon leste 
Fityfákot,  kinek a sok párna közül csak az orra lát-
szott ki, de akinek azért minden szusszanása, köhin-

tése, horkantása egy-egy ezres bankóvá alakult kép-
zeletükben . . . 

A nagy napra az asszonyok is összegyűltek. 
Hogyne! —t- amikor a vendéget el "kell látni! 

A Ferenc bá háza, mintha a leányát adná férj. 
hez, nem látszik a töméntelen füsttől.  Van katyfolás, 
jövés-menés, sütkölődés. Az asszonyok a szoknyát 
cipőre akasztva, hátrakötött kendővel tésztát gyúrnak, 
laskát nyujtnak, tyúkot ölnek, pánkót sütnek a hires 
pénzcsinálónak, Fityfáknak  tiszteletére. Mire Fityfák 
nagy >mórestesen« fölkelt,  már az asztalon párolgott 
a finom  cérnalaska, a tyúkhús, a kőtespánkó s még 
sokféle  ennivaló drága egyetmás. Ferenc bá a szék-
karjához feszülve  kínálgatja a társaságot: 

— Egyetek, többet sohase lesztek szegények!... 
A jó élettől mindenik ember egy-egy kis király-

nak képzelte magát. Fityfák  is elfeszült,  mint egy 
sörös hordó. Aztán derékszijját az alkalomhoz mérve 
megeresztette s igy kezdte a szót: 

— Amint mondám, hallgatás a fődolog,  nehogy 
megcsipjenek. A világ szeme elől el kell zájuk ma-
gunkat. Ezért a Ferenc bá csűre mögé ásni fogunk 
akkora vermet, amiben hárman elférjünk.  A pénzt a 
föld  alatt kell csinálni, annak árt a világosság... 

A három markos ember egy hétig izzadt a ve-
rem ásásban; a három asszony egy hétig vetélkedett 
a főzésben  s Fityfák  is egy hétig élt királyi módon. 
A hét végén Fityfák  igy szólt a társasághoz: 

— No atyafiak!  — minden készen van, csupán 
egy dolog hiányzik. Az üzlethez béfektetés  kell. A 
tyúk nem tojik polozsnok nélkül, csirke nem lesz tojás 
nélkül; pénzt sem lehet csinálni pénz nélkül. Oda 
anyag kell:,finom,  bankónak való papiros, festék  és 
pingáló szerszám. Falun effélét  kapni nem lehet, a 
yárosban kell megvegyük. 

Nem tudott volna Fityfák  olyant kitalálni, amit 
a társaság a legnagyobb örömmel ne teljesített volna. 
Egyik tinót, másik tehenet, harmadik lovat adott el 
potom áron, csakhogy a befektetésre  való készen le-
gyen s másnap mind « négyen szekérre ülve, vigan 
karikáztak a város felé  »befektetni«  . . . 

Mig a férfiak  odajártak, az asszonyok szőtték a 
nagy terveket. Ritkán lehet három asszonyt ilyen szép 
egyetértésben  látni.  Felszegi Jánosné igy okoskodott: 

— Mióta az árnyékvilágra jöttem, mindig sze-
génységben éltem, most legalább megfordul  a világ s 
lesz, mit öreg napjaimban a tejbe apritsak... 

Pásztor Mártonné pedig igy vélekedék: 
— Biz' én sem járok többet rongyosan, veszek 

szőr szoknyát, selyemkendőt, gombos topánkát... s 
hirtelenében a sok régi ruháját mind kiosztotta a ci-
gányok között. 

Az egészen túl tett Vadász Ferenéné: 
— Azt sem tudjátok — mondá — hogy kell 

bánni a pénzzel... Olyan házat repittetek ide, ami-
lyent nem látott a viz melyéke. Azon hátul csűrt, 
istállót épittetek, abba lovat veszek, cifra  hámat s 
utánuk hintót tétetek s azzal ágifok  bé a városba. 
Olyan úriasszony, mint én, nem lesz a környéken! •.. 



Ezalatt a társaság a városban egyik boltba bi, 
a másikból ki; jöttek-mentek, mint a Iövétei hUtösök. 
Nem is győzték már a sok lótás-futást.  A vásárlást 
rábizták Fityfákra,  hiszen úgy is csak ő érti a dolgát, 
ők csak kísérgették egyik boltajtőtól a másikig s hor-
dozták a vásárolt portékát. A pénz, — mint a har-
mat — fogyott.  De ki bánja, hiszen olyan béfektetés, 
ami megtérül duflamosan... 

Az összevásárolt holmit titokzatosan elrejtették 
az ülés alá s egy utolsó áldomás után elindultak haza-
felé.  A város végén Fityfák  hirtelen megállította a 
kocsist s a homlokára ütve igy szólt: 

— No! mégis elfelejték  valamit, ami nélkülsém-
mit sem érünk. Itt még van egy bolt, abban meg-
veszem, csak várjanak meg, nehogy itt hagyjanak!... 

Fityfák  bement a boltba. A társaság várta-várta, 
de mintha odaragadt volna, nem jött. Ferenc bá ki-
fogyva  a türelemből, utána indult, megnézendő, hogy 
miért nem jő. Bényit az ajtón s illedelmesen köszön: 

— Adjon Isten jó napot. 
— Á-sszolgája, á-sszolgája, mi teccik keremás-

san, — hajlong előtte a boltos. 
— Egy uraságot keresek, megkéröm alásson — 

aki az előbb ide béjött. 
— Az bizony — kremássan — a hátsó ajtón 

ki, a sikátoron keresztül, a túlsó ucca felé  ment el. 
A boltos felvilágosítása  után Ferenc bá is alig 

kapta meg a kijárást, s a szekérhez vánszorogva alig 
hallhatóan hörögte: 

— No! megszökék az akasztófára  való I 
A közelben levő állomásból ebben a pillanatban 

robogott ki a vonat, melynek ablakából Fityfák  kiha-
jolva, bucsut integetett a társaságnak..., A társaság 
tagjai kalap helyett fogvicsorgatva  ökleiket emelgették 
s rázták Fityfák  felé.  A pár órával ezelőtt hangos és 
vidám társaság leeresztett orral döcögött hazafelé.  Sza-
vukat sem- lehetett hallani a nyugtató dombig. Ott 
János bá szólt ki a pipaszár mellől: 

— Nem csinála pénzt a gézengúz! 
— Dehogy nem — felelt  -Márton bá — csinált, 

csak nem nekünk! 
— Hej I koma — hallád-e, a marhákat jól >bé-

fektetőkc  — végzi a szót savanyó ábrázattal Fe-
renc bá. Pálffy  Ako*. 

HÍREK. 

A kiutalt drágasági pótlik. A várakozáso-
kat egy kissé lehűtötte az állami tanitószemélyzet ré-
szére most kiutalt és április 1-től visszamenőleg októ-
ber hó l-ig egy összegben, azután havonként kifize-
tendő drágasági pótlék, mivel az elterjedt hirek szerint 
mindenki részére egyenlően havi 400 leüt vártak a ta-
nitók és a tankerületi főigazgató  5097. sz. közlése sze-
rint, a drágasági pótlék 0—5 szolgálati évvel birók ré-
szére havi 150 leu; 6—10 évig havi 125 leu; 11—15 

évig havi 150 leu; 16—20 évig havi 200 leu és 20 
éven felüli  szolgálati év után 300 leuban állapitatott 
meg. Természetesen ezen összegek csak a jelen költ-
ségvetési évre, vagyis dec. 31-ig maradnak érvényben, 
az uj költségvetés, lehetséges az uj népoktatási tör-
vénnyel kapcsolatban, valószínűleg más fizetést  és drá-
gasági pótlékot fog  hozni. Bízunk az aradi tanító con-
gressus ebbeli határozatának érvényre emelésében: 
fizetéseinknek,  nyugdijunknak végérvényü rendezésében. 

Megalakultak a i lskolatanáoaok. A mult 
évben kiadott rendelettörvény, azaz „Reglantenl"  alap-
ján az ország minden vármegyéjében megalakultak a 
falusi  iskolatanácsok,'  a városi iskolatanácsok  és az 
ezek működését irányító és ellenőrző vármegyei iskola-
tanácsok.  Főfeladata  ezen iskolatanácsoknak gondos-
kodni az állami iskolák anyagi ellátásáról a községi la-
kosok bevonásával. Akárhány községben a községi 
elöljáróságok, s^ámbavéve a községben levő áll. iskola 
anyagi szükségletét; az igazgató lakás, fűtés,  világítás-
sal való ellátása kiadásait, amennyiben falun  a 15°/o-os 
községi bevételek után várható iskola jövedelem nem 
elegendő, községi szabályrendelet kapcsán más, indirekt 
uton fizetendő  bevételekről is már gondoskodtak. Két-
ségtelen, hogy, amely községben az elöljáróság kiváló 
jóakarattal van az iskola ügye iránt, sokkal gyorsabban 
felvirágzik  a népoktatás és az oktatással kapcsolatos 
népművelési intézmények sorozata, mint a nehézkes 
mozgású állami ellátás révén volt. Az is bizonyos 
azonban, hogy, ahol ezen eredményeket meghozó arra-
valóság hiányzik, ott, ha a község lakosai különben 
tehetős egyénekből állanak az iskola élhetése, mű-
ködési képessége zátonyra jutott, mert ilyen helyeken 
örökös baj van a pénztelenséggel, a begyülő pénzek 
kiutalásával, idejében a szükségletek céljára való ki-
szolgáltatásával. Egyetlen mentő eszköz van ezen is-
kolák felsegélyezésénél,  amit az udvarhelymegyei vár-
megyei iskolatanács alakuló ülésén elhatározott, hogy 
t. i. milliós alapot létesít, amelyből mindazon áll. el, 
iskolák költségvetési szükségleteit előlegezi, ahol ezt 
kérelmezik, természetesen a befolyó  járandóságok vissza-
fizetési  kötelezettségével. Olyan kezdeményezések, nép-
kulturai szervezések, amelyek a vármegyei iskolatanács 
meggyőződése szerint helyesek és üdvösek, megvaló-
sításuk céljára ugyanezen milliós alapból nyernének 
anyagi támogatást. A falusi  iskolatanácsok legsürgősebb 
feladata  mosfc  a jelen költségvetési évre ápr. 1-től dec. 
31-ig szóló isk. költségvetés megállapítása és jóváha-
gyásra a megyei iskolatanácshoz való beterjesztése s 
ez alapon • működésnek egész terjedelmébeni meg-
indítása. 

A fő-  ós járási tanfelügyelet.  A készülő uj 
népoktatási törvénynek egyes részletei, rendeletileg már 
is életbeléptették, mint a tanfelügyelet  ügyét is. A lé-
nyeg itten nem a tanfelügyelői  hivatal aktáinak pontos 
ellátása, azaz a papiros tanügy hiánytalan kiépítése, 
hanem a vármegye minden községébe való kiszállás 
révén az összes orvoslásra váró teendők helyszíni és 
azonnali jó elintézése; az intenzív, azaz a pedagogia 
és didaktika követelményeire kiterjedő időszaki tanfel-



ügyelői iskolalátogatósok. által, az életben gyökerező jó 
népoktatás, magasabbfoku  népkultura megteremtése. E 
végett a járási tanfelügyelők  havonta 15 napot járá-
sukban való külszolgálat teljesítésével kell igazoljanak; 
ugyanennyit kell teljesítsen a főtanfelügyelő  is, részben 
az ellenőrzés, részben a hatáskörébe utalt szervezések 
s más főben  járó tanügyi dolgok helyszíni elintézése 
érdekében. Egykor esztendők sorozata telt el, hogy 
egy-egy község tanfelügyelőt  soha nem látott, de min-
den az irodában intéződött el, természetesen a tanitó 
által fogadott  fuvar  beszállítása révén; most az ügyek 
legnagyobb része a helyszínén, a tanfelügyelő  szemé-
lyes közbejöttével nyer elintézést. Ha a szolgálat a hi-
vatali tényezőkre terhes is, ám a népoktatás felvirágoz-
tatására, az aktaszerü tanfelügyelet  helyett az élő va-
lóságon nyugvó tanügyi adminisztrálásra ez a rendszer 
a célravezető, a kultúrát minden községben előbbrevivő. 

A Kis Gentleman. A társadalomban való élés-
nek, a családi viszonylatokéhoz hasonlóan megvannak 
a maga követelményei. Ezen kívánalmakat megismerni 
és azok szerint élni, mindenkinek önmaga és környe-
zete iránt való legszebb kötelessége. A társadalmi kon-
venciókra nézve igen helyes beosztással, mindenre ki-
terjedő figyelemmel  ad utmutatást: Szabó  István An-
dor A Kis  Gentleman  c. most megjelent könyve. Szü-
lők gyermekeik nevelésénél; a felserdült  ifjúság  önmi-
velésénél; tanitók a gyermek ifjúság  helyes szoktatá-
sánál mondhatjuk nagy értékkel használhatjuk ezen 
könyvecskét. Kiadja a Minerva  könyvnyomda  R. T. 
Cluj—Kolozsvár, ára 15 leu. Égy példány megismerése 
után, többet is rendeltetnek az iskolák tanulói. 

Dr. Bsentpiteryné könyvel. 1. >A kis gyer-
mek Első könyve ABC és olvasókönyv magyar tan-
nyelvű elemi iskolák I-ső osztálya részére, hangoztató 
módszer szerint.* 2. >Cojocna vármegye Földrajza*, 
3. »Judetul Alba De-Jo6 Földrajza*, az illető várme-
gyék III-ik osztályai számára. Kiadja mindeniket Anka 
Sándor Cluj—Kolozsvár könyvkereskedése. Ugyancsak 
e könyvkereskedés adja ki Sabin Mureşan:  »Román 
nyelv-leckék* c. könyvet. Mindenik miniszterileg enge-
délyezve van és a maga nemében használható, mód-
szeres jó könyv, miért is közelebbi megismerés végett, 
beszerzésre ajánljuk azokat. 

Számolókönyv. Torday  Lajos használható, jó 
számtan könyvet irt az el. isk. N-ik és külön kiadás-
ban a III-ik oszt. számára. A könyvecskék, mint kézi-
könyvek a tanulók részére- készültek s kétségkívül igen 
hasznos tankönyvek. A szakbirálat alapján engedélyezve 
vannak. Kiadja: a Minerva Cluj. Bevezetése a tanitó 
munkáját megkönnyiti, a számtan tanitását eredmé-
nyesebbé teszi. 

Bomán nyelvtan. Ctumbel  Lajos: »Román 
Nyelvtan gyakorlatokkal és olvasmányokkal* c. köny-
ve és Dr. Gh. Joanovici:  >Román Nyelvtan a román 
irodalmi nyelv elsajátításának megkönnyítésére*. Az 
első rész a hangtan és szótan, a Il-ik rész a mondat-
tani része ezen könyvnek. Kiadja mindeniket a Minerva 
Cluj. Aki komolyan akar foglalkozni  a román nyelv 
szerkezetinek megismerésével és ez alapon a nyelv 

megtanulásával, legteljesebb és könnyen tanulható ve-
zérkönyvet nyer az említett három könyvben, amelyek-
hez sorakozik betetőzésképen a Bitay: Román Nyelv-
tana. Ajánljuk e könyveket használatra. 

Japánorsság pusztulása. Szeptember hó 1-én 
déltájban mintegy 6 percig tartó óriási földrengés  a 
Nipon sziget keleti felében  épült Tokio  fővárost  s a 
délibben fekvő  Jokohama főkikötő  városát és ezen a 
vidéken több száz kilóméter körzetben az összes hely-
ségeket elpusztitotta. A földrepedésekből  kiömlő tüz, 
viz százezer számra ontották össze a városok és fal-
vak épületeit, maguk alá temetve embert és állatot 
egyaránt. Az eruptio főhelye  a Jocahama közelében 
levő 3778 m. magas és örök hóval fedett  Pttzijama 
tűzhányó hegy. A halottak számát előbb 3 millióban, 
később százezerekben hozták a lapok. Bizonyosat tudni 
lehetetlen, mert minden közlekedési eszköz ezen vidé-
ken teljesen tönkrement s igy csak repülők segélyével 
lehet e vidékről áttekintést venni és megközelitőleg is 
bizonyos hirt nyerni. A kár természetes több ezer mil-
liárd érték pusztulását, pár perc alatt való megsem-
misülését jelenti. 

Külföldi  egyetemeken ls lehet tanulni. Az 
évek óta fennálló  szigorú rendelkezéseket, amelyek el-
tiltották a főiskolai  hallgatóknak, hogy tanulmányaikat 
külföldi  egyetemeken végezhessék, Anghelescu közok-
tatásügyi miniszter hatályon kivűl helyezte. A minisz-
ter rendeletet adott a rendőrségnek, a szigurancának 
és határrendőrségnek, amelyben közli, hogy a külföldi 
egyetemeken tanulni akaró főiskolai  hallgatóknak nincs 
szükségük miniszteri engedélyre és igy az útlevelek ki-
adása, illetve külföldre  való utazásuk elé ne gördítse-
nek akadályt. Természetesen Magyarországot sem veszi 
ki a rendelet és igy ott is járhatnak egyetemre a ro-
mániai hallgatók. , 

Dalosssövetsig versenye. A Romániai Ma-
gyar Dalosszövetség kötelékébe tartozó dalegyletek, 
szeptember hó 8—9-én Kolozsváron nagy szabású dal-
versenyt tartottak, összesen 21 dalegylet, több, mint 
ezer taggal szerepelt ezen nagy méretű dalosversenyen. 
A legfőbb  védnöki tisztet Károly  trónörökös vállalta, 
fővédnökök  között voltak még közéletünk számos ki-
tűnőségei. A verseny szombaton délelőtt és délután a 
színházban folyt  le, mely után számos ünnepi rész kö-
vetkezett. Három dalárda, a Brassói, Kolozsvári, Szé-
kelyudvarhelyi ez alkalommal tartották jubileumi ünne-
pélyüket az iparkamarában tartott díszközgyűlés alkal-
mával. Ezen kultur egyletek ünnepélyes megnyilatko-
zása, a művészetek, a zene kedvelése iránti nagy sze-
retet tanúbizonysága. 

A> nj adók beflsetése.  Az április és julius hó 
1-én esedékes negyedévi adókat, amelyek az uj tör-
vény alapján lettek megállapítva, felebbezésekre,  vagy 
más körülményekre való tekintet nélkül — a pénzügyi 
vezérigazgatóság legújabb rendelkezése szerint — nyolc 
nap alatt mindenkinek be kell fizetni;  tisztviselőknek a 
fizetéseikből  vonják le, illetőleg fizetéseiket  nem adják 
ki a perceptoratulok, mig adóbefizetését  nyugtáján nem 
igazolja az adókat beszedő hatóság. 



Ott hagyta a tanítói állását. A tanitóikar-
ból már eddig is többen hagyták oda állásaikat és más 
foglalkozási  körben igyekeznek megélhetésüket biztosí-
tani. Legújabban egyik ref.  felekezeti  tanító hagyta ott 
kántor-tanítói állását és elment bányahivatalnoknak. 
Szolgálati idejének megfelelő  tanítói fizetést  kért egy-
házközségétől. Az egyháztanács — bizonyára felsőbb 
kioktatás és buzditás folytán  — ugy hozott a kántor-
tanító részére fizetésemelési  határozatot, hogy a meg-
levő kepéjét, a mai forgalmi  érték szerint újra értékelte 
s igy még több fizetést  hoztak ki, mint amennyi meg-
illette. A tanitó pedig tartva attól, hogy még a többle-
tet visszakövetelik, visszaadta egész járandóságát a fe-
lekezeti tanitó sorsát szivükön viselő intézőségnek. Az 
állami tanitók pedig a kezdő fizetés  elégtelensége miatt 
próbálnak más körben megélhetést keresni. Minden-
esetre érdemes lenné a tanitók anyagi ellátását a mai 
drága viszonyokhoz mérten állami és egyházi hatósá-
goknak egyaránt megszívlelni, mert elvégre havi 1000— 
1500 leu fizetésből  élni, ruházkodni, esetleg családot is 
tartani, a képtelenséggel egyenlő kívánság. Még a kis 
városok bolti szolgája is ezt a fizetést  ma megkapja, 
gyakorlott szolga pedig már kétezer leun felül  keres. 
Legyenek emberséges megbecsüléssel az illetékesek a 
tanítókkal szemben is és adják meg megélhetésük lét-
minimumát, a kezdő fokon  és több szolgálati idejök 
után egyaránt, mert végtére számosan hagyhatják ott 
pályájukat. 

Igazítás. Lapunk mult számában «Tankötelesek 
uj rendszerű összeírása* c. cikkünkbe az évek kiszá-
mításával egy évvel előbbre kell menni, hogy megkap-
juk a legfiatalabb  gyermekkornak is a betöltött 5., il-
letőleg 7., illetőleg 13. évét; vagyis az óvókötelesek 
1918 aug. 31-től 1916 szept. l-ig, az iskolakötelesek 
1916 aug. 31-tőr 4910 szept. l-ig és az ismétlőkötelesek 
1910 aug. 31-től 1907 szept. l-ig visszamenőleg tankö-
telesek. Továbbá a 16 éves kor betöltéséig az inasok a 
tankötelesek névjegyzékébe is felveendők,  azon tul levő 
életkornak ellenben csak az inasek névjegyzékébe. 

Szerkesztői Üzenetek. 
Drexler Béla ny. min. tan. Mv. Szövetkezeti 

ügyeinkkel foglalkozó  cikkét köszönettel vettük s azt 
jelen számunkban közöljük. A Tanitók Lapja hasábjain 
további fejtegetéseit,  javaslatait mindig szívesen látjuk; 
s rajta leszünk, hogy azok a mindennapi életben, gya-
korlatilag is valósuljanak, ha azokat a tanitóikar kivi-
hetőknek és a nép életében üdvöseknek ismeri. Cikke-
inknek átvételéhez és a nép körébeit elterjedt lapokban 
való leközléséhez készséggel adjuk hozzájárulásunkat. 
A szövetkezetek újjászervezése, helyesebben mondva 
ujjáalapozása nemes munkájában lelkesedéssel üdvö-
zöljük, a jó eszmék életrehivásában szívesen segítünk 
mindnyájan. 

Könynyoada B t. Odorheta. 

Tanitó urakjfig^ 
Tisztelettel van szerencsém értesíteni, hogy a 

közeledő 1923—24 iskolai évre állami és f«le-
k«Z«ll Iskolák részére előirt' 

térképek, iskolai nyomtatványok, 
: : tankönyvek, iskolai szerek • -
megérkeztek s üzletemben korlátlan mennyiségben 
kaphatók. 

Részletes körlevelem a napokban kerül szétkül-
désre, miért is tisztelettel kérem megtisztelő rendelé-
sét üzletem fészere  fenntartani  szíveskedjék. 

Pontos és legjutányosabb kiszolgálásról előre 
is biztosítva, vagyok teljes tisztelettel 

Z. Székely János 
kSnyvkereskedö Odorheiu-Székelyndvarhely. 

Vezérkönyet és falitáblákat  a Vajna—Szabó 
fonomimikai  Abc könyvhöz teljesen ingyen adom. 
Akik a könyvet használják, kérjék egyenesem tőlem 
rendelésUkkel. Osztálynaplók román-magyar elemi 
iskolai Vajna Károly-féle, 

Értesítő könyvecske román-magyar szöveggel 
elemi iskolás, finom  fehér  papíron. 

Bodor János-féle  református  hittan könyvek 
I—VI. oszt. kiadásomban kaphatók a szokott enged-
ménnyel. Minden más tankönyv és Írószert a leg-
magasabb árkedvezménnyel szállítok. 

T u r ó c z i I s t v á s könyvkereskedő 
Targul-Secuesc—Kézdivásárhely. 

Megjelent könyvek. 
A „Minerya"  könyvkiadó vállalat kiadásában a követ-
kező miniszterileg jóváhagyott elemi iskolai könyvek 

jelentek meg : Fejes—Felméry:  Uj  ABC. 
Felméry:  Vezérkönyv  az Uj  ABC-hez. 

Péter—Tóth—Mezey:  Olvasókönyv  II. rész, Olvasókönyv 
III. rész, Olvasókönyv  IV. rész, 

Szilágyi:  Kolozsmegye  földrajza  a III. és IV. o. részére, 
Tórday  Lajos: Számtan  II. o. és Számtan  III. o. részére. 
Patakfalvy:  Szemléltető  számtan az eiemi iskolák I-ső 

osztálya számára. 
Patakfalvi:  Útmutató  a szemléltető számtanhoz. 

Szilágyi  Márton:  Földrajz az elemi iskolák II. 
és III.' osztály számára. 

Földes  Zoltán:  Maros-Torda vármegye földrajza. 
A »Minerva*  Részvénytársaság kiadásában a követ-

kező engedélyezett iskolai térképek jelentek meg: 
Alsó-Fehér, Beszterce, Brassó, Fogaras, Kolozs, 

Maros-Torda, Szolnok-Doboka, Torda-Aranyos és Ud-
varhely vármegyék térképei. 
Ugyancsak a Minerva R-.r. kiadásában megjelentek a 

következő iskolai nyomtatványok : 
Elemi iskolai Értesítő-Könyvecske I—VI. osztály 

számára román és magyar nyelven. 
Elemi iskolai abszolváló (végbizonyítvány) bizo-

nyítvány. Előmeneteli, mulasztási, haladási és felvételi 
napló-ivek. 

Kaphatók a Minerva Nyomdal Részvénytársa-
ságnál Claj-Kolozsvár és minden könyvkereskedésben.̂  


